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ΜΑΘΗΜΑ 8
ο 
(σελ. 38-39) 

 

5.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ (σελ. 38) 

 

Α. ΕΝΝΟΙΑ 

 ΕΙΝΑΙ η αφομοίωση από το άτομο των κοινωνικών κανόνων και των κοινωνικών 

αξιών (δηλ. των προτύπων συμπεριφοράς που θεωρούνται αποδεκτά από την 

κοινωνία). 

 Με την κοινωνικοποίηση ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΙ ΣΕ: 

α) κοινωνικές ομάδες (π.χ. αθλητική ομάδα) 

β) κοινωνικούς θεσμούς (π.χ. σχολείο) 

 Με την κοινωνικοποίηση ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΜΑΘΑΙΝΕΙ: 

α) κοινωνικούς κανόνες (π.χ. απαγόρευση βίας) 

β) κοινωνικές αξίες (π.χ. σεβασμός συνανθρώπου) 

 Με την κοινωνικοποίηση ΤΟ ΑΤΟΜΟ ΠΕΤΥΧΑΙΝΕΙ: 

α) να δημιουργεί πολιτισμό (διαδικασία μάθησης) 

β) να μεταβιβάζει σε άλλους τον πολιτισμό (διαδικασία μεταβίβασης) 

 

Β. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ (σελ. 38-39) 

 Διαδικασία δυναμική (δηλ. μεταβάλλεται συνεχώς) 

-Μεταβολή από κοινωνία σε κοινωνία 

(π.χ. Αθηναϊκή κοινωνία κοινωνικοποίηση με στόχο να γίνει το άτομο αυτόνομο 

        Σπαρτιατική κοινωνία κοινωνικοποίηση με στόχο το άτομο να πειθαρχεί στο 

κράτος) 

- Μεταβολή από εποχή σε εποχή 

(π.χ. Τουρκοκρατούμενη Ελλάδα κοινωνικοποίηση με στόχο τον γάμο σε μικρή 

ηλικία, ώστε να αποφευχθεί το παιδομάζωμα ή να επιτευχθεί συνένωση περιουσιών 

        Σύγχρονη Ελλάδα κοινωνικοποίηση με στόχο τον γάμο σε ώριμη ηλικία, ώστε 

να δημιουργούνται προϋποθέσεις για καλύτερη οικογένεια) 

- Μεταβολή από κοινωνική ομάδα σε κοινωνική ομάδα 

(π.χ. κοινωνικοποίηση Ελλήνων με βάση τα ελληνικά ήθη και έθιμα 

        κοινωνικοποίηση αλλοδαπών με βάση τα ήθη και έθιμα του τόπου τους) 

 Διαδικασία διαρκής (δηλ. λαμβάνει χώρα καθ’όλη τη διάρκεια ζωής του ατόμου) 

(π.χ. κοινωνικός ρόλος: 

-Μαθητής στόχος κοινωνικοποίησης: κατάκτηση γνώσης 

-Οικογενειάρχης στόχος κοινωνικοποίησης: συντήρηση οικογένειας – 

διαπαιδαγώγηση παιδιών 

-Συνταξιούχος στόχος κοινωνικοποίησης: βοήθεια στους νεώτερους με την πείρα 

του) 

 Διαδικασία αλληλεπίδρασης ανάμεσα σε άτομο-κοινωνία  

-Η κοινωνία επιδρά στο άτομο: διδάσκει στο άτομο τη γλώσσα, την ιστορία, την 

παράδοση του τόπου του, τη θρησκευτική του πίστη. 

-Το άτομο επιδρά στην κοινωνία: έχει περιθώρια ελεύθερης ανάπτυξης της 

προσωπικότητάς του, διαμορφώνοντας έτσι την κοινή γνώμη (όμως οι προσωπικές 

επιθυμίες του ατόμου περιορίζονται από την κοινωνική πραγματικότητα). 


